Priklad 115. Naznadeny lomeny nosnik je zataZeny vodorovnym ststrede-
nym bremenom P; = 600kp a zvislym bremenom P, = 700kp. Uréte
obrazec momentovy, prieénych a osovych sil (obr. 115).

Riedenie:

Na volnom konci nosnika b je ohybovy moment nulovy. V uzle ¢ je ohybovy

moment
M, =P,.25
Vo votknuti:
My =P,.25 —P,.1,8

600 . 2,5 = 1500 kpm

600.2,6 — 700.1,8 = 240 kpm
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0= 600 kp
700 Priec¢ne sily:
Na zvislici ramu:
Ty = +P; = +600kp

Na vodorovnej hrade:

Osové sily:

Na zvislici rému:
Na vodorovnej hrade:

Ty g — —P, = —T700 kp

Ny = +P; = +700kp
No—g = 600 kp

V nagom pripade s teda osové sily aj ohybové moménty vo vietkych priere-

zoch lomenédho nosnika kladné.



Priklad 116. Zistite momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych
sil lomeného nosnika, zatazeného v koncovovom bode d zvislym sustredenym
bremenom P, = 400 kp a vodorovnym bremenom P, = 600kp (obr. 116).

Riesenie:

Ohybové momenty:

Mg =0

M, = —P;.1,0=—400.1,0 = —400 kpm

My = —P;. 1,0+ P,.1,5 = —400 + 600. 1,5 = 500 kpm
My=—P;.3,04+ P,.1,56 =—400. 3,0+ 600 .‘1,5 = —300 kpm

Prieéne sily:

St vo v8etkych prierezoch nosnika.

V &asti cd: Toy = +P; = 4400 kp
V astiab: Typ = +P; = 400 kp
V &asti be: Tpe = —P, = —600 kp

Osové sily:

Vyskytuja sa tiez vo vietkych
prierezoch lomeného nosnika.

V Sasti ¢cd: No—g = + P, = 600 kp

V dasti be: Ny—g = +P; = +400kp
V dasti ab: Nyp = + Py = 600 kp
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Obr. 116



Priklad 156. Uréte obrazec M, T, N naznadeného lomeného nosnika, ktor;’?
je zatazeny vodorovnym bremenom P, = 900 kp a zvislym bremenom P, =
= 300 kp (obr. 156).
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[Ohybové momenty Mp = 0, M, = —1 800 kpm, M, = —2700 kpm. Priec-
ne sily Tp—e= —900 kp, T¢—q = —300 kp. Osové sily Np—c = 300 kp, Neg—g =

= —900 kp.]

Priklad 157. Naznadte obrazec M, T, N naznacteného lomeného nosnika,
zatazendho zvislou silou P = 300 kp, pbsobiacou v koncovom bode e nosnika

(obr. 157).
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[Ohybové momenty M, =0, My = 600kpm = M, My = 0, J,M'a =
= —450 kpm. Priedne sily Te—g = 300kp, T¢y = —300kp. Osové sily

Nd-.c = 300 kp.]

Priklad 159. Uréte momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych sil
od vodorovného zatazenia V =1000kp, [ =5,0m, v = 1,0 m (obr. 159).
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[Reakcie Ag= —1000kp, Ay = —200 kp = —B. O.hybové. momenty
M; = —1000 kpm, M, = —500kpm, M, = 500 kpm. Prietne_sily To-b =
= —200 kp, T¢—g = 1000 kp. Osové sily Ny = V = 1000 kp.]



Priklad 117. Uréte momentovy obrazec a obrazec prietnych a osovych
sil' Tomeneho nosnika, ktory je zatazeny dvoma rovnako velkymi vodorovnymi
silami opaéného zmyslu. Nech I = 5,0 m, V = 600 kp (obr. 117).

Riesenie: ‘_
Nosnik je vlastne zataZeny dvojicou sil, preto reakcie A a B musia byt
s touto dvojicou v rovnovahe, teda musia vytvorit dvojicu s rovnakym
momentom, ale opa¢ného zmyslu. ,
A .50 — 600(1,56 + 1,0) = 0
_600.2,5

Ohybové momenty:

Me, = A4 .2,0=300.2,0 = 600kpm (zlava)

M, = —B.3,0=—300.3,0=—900kpm (sprava)
Me, =V .1,6 =600.1,56 = 900 kpm (zhora)

Mg, = —V .10 =—600.1,0 = —600kpm (zdola)

Prieéne sily:
V prierezoch vodorovného tramu: 4

Ta_b _ A == 300 kp

Vo vetkych prierezoch zvislej
v e T a ;
dasti de: B 20m C| 3.0
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Osové sily neposobia v nija-
kom priereze nosnika.
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Obr. 117



Priklad 118. Zistite momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych
sil naznaceného lomeného nosnika (obr. 118).

Riesenie:

Na nosnik p6sobi vlastne dvojica sil s momentom

1000(1,6 -+ 2,0) = 3500 kpm

Aj reakcie A, B musia vytvorit rovnakd dvojicu, iba zmysel bude mat

opadny:

A4 .4,0 —1000(1,56 4+ 2,0) =0

3500

A== 5 =85kp = —B
Ohybové momenty:
Mg= My=0
M, = —1000.1,56 = —1500 kpm = M,
M, = 1000.2,0 = 2000 kpm = M, _ d_R=1000kp
V strede nosnika ¢: o
My = —1000.1,5 + 875.2,0 = 250 kpm 1-_[e g - — -
w1 '4,0m G5
Uréenie polohy nosnika (medzi podperami i !A B! X
a—>b), kde sa ohybovy moment } | ': 2
rovna nule: ‘ i @ ,=:1oool
—P,.156+ Ac =20 (i) {f# H’Hmmm | g |
—1000.1,56 + 875.¢ = 0 3% | ks 20008
o e T RE
_ 1500 = 1,71 m | i i
875 E i :'%
000 p =
Priedne sily: = | @ :
V dastiach cd a ef: % ;
m I i
— —1000 kp | 5 HHHHIIIHIHIHHLH@HHNIHIHHIHIHHII:
Medzi podperami a—b: } ‘ : E
T = A = 875kp ' =
V dastiach ac a be niet prieénej sil ® e
dastiach ac a be niet prieénej sily. 2
Osové sila velkosti N = 1000 kp posobi [T IE IR e
v celom vodorovnom trame ce. :

Obr. 118



Priklad 119. Nakreslite momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych

sil. Reakcie urdte graficky aj poétarsky. V strede vodorovného tramu be
posobi sila P =1 000 kp pod uhlom « = 30° od vodorovného smeru (obr. 119).

RieSenie:

Graficky zistime reakcie rozkladom sily P do zvislého smeru B a prie-
seénikom (r) sily P a reakcie B musi st aj reakcia 4. Graficky vychadza:

A = 870kp, B = 650kp

- A
____________ Pri poétarskom zisteni velkosti reak-
g T ~ Cil rozlozime najprv silu P = 1Mp na
Q T v : s 1.2
& -1 zlozku vodorovni a zvisld:
;%N | Py = Poosa=1000.0866 = 866kp
as= 1
- “ —2.% Py — Psin « = 1000. 0,5 = 500 kp
22m

Z momentovej podmienky rovnovahy
k pevnej podpere a vyplyva rovnica

—Pyp.22—-Py.20-+-B.44=0
500 . 2,2 4 866. 2,0
4,4

Vodorovnd zlozka lavej reakcie Agy
sa musi rovnal vodorovnej zlozke Py
sily P:

v

22m iB
]
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_B:
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= 644 kp

Ag = Py = 866 kp

Zvisla zlozku vypoditame zo sicétovej
podmienky rovnovahy vo zvislom smere

Ay +B — Py =0
Ay = Py — B = 500 — 644 — —144kp
Sikma reakcia A bude mat hodnotu
A =A% + A2 = /8667 | 144° —
= 878 kp = 880 kp

1732

1532
Eﬁl,’k
A

e e e N

" MR onyhove momes
i ‘E 'V podperéch st nulové:
o ® | My — My 0
' | i V uzle c:
& | M,=Ag.20 —866.2,0 =1732kpm
ﬁ g V uzle d:
Obr. 119 Mg =B.22 =644 .2,2 = 1417 kpm

Prieéne sily:

Vo zvislej dasti ac nosnika: Tg—p = A g = 866 kp

V dasti bd: Thy = —B = —644 kp

V &astied: Tpog = —B + Py = —644 + 500 = —144 kp
Osové sily:

Vo zvislej dasti ac: Ny = Ay = —144 kp

V &dasti cd: Ny—g — —866 kp

V &asti bd neméame nijakd silu pdsobiacu vo vodorovnom smere, preto osové
sily st tu nulové.



Priklad 120. Uréte momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych sil.
Nech 7 =5,0m, P, =P, =1,6Mp, h = 4,0m
(obr. 120).

RieSenie:

KedZe na nosnik posobia iba zvislé sily R B

a reakcia B musi ist zvisle, aj lava reakecia 4 }

musi byt zvisla. ! £
Na zaklade symetrie ‘ 2

== = 1.5
A B » MP C%,_ __________________ s /_\{'7 ]
A 1,0 | 3.0m v, B/
o

[N : =
® B

Ohybové momenty:

V dasti ae a bf zvislych néh niet ohybového u
momentu.

Vo vsetkych prierezoch d&asti nosnika ecdf
mé ohybovy moment rovnakd hodnotu:

aﬂ

GG

15

1,5.1,0 = 1,5 Mpm

lebo vyslednicou vietkych sil po jednej strane
ktoréhokolvek prierezu je dvojica s momentom
1,5 Mpm. :

Prieéne sily:
V nohéch niet prie¢nej sily. & =]
Na konzole eg: L2

_—_Tg_-g == 1,5 Mp
Na konzole Af:

Th—r = —1,6 Mp
Vo vodorovnej hrade cd: | @
Toyg=A—P, =15—15=0 151" i

Osové sily:

Vyskytujt sa len v dasti ae a bf noh:

N = —1,5Mp Obr. 120



Priklad 160. Zistite momentovy obrazec naznaceného lomeného nosnika,
zatazeného zvislou silou P = 400 kp. Nech | = 5,0m, v = 1,5m, v = 20 m

(obr. 160). P
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[Reakcie A = 400kp, B = 0. Ohybové momenty M, =0, My =0,
M, = 600 kpm, Mz = 600kpm. Prietne sily Ty = A4 = 400kp, Teyq =
= —P = —400 kp. Osové sily Nog = —P = —400 kp.]

Priklad 161. Naznadte momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych
sil Tomeného nosnika zataZeného vodorovnou silou W = 900 kp. Nech [ =
= 5,0m, h = 4,0 m (obr. 161).

[Reakcie Apmg = —900kp, Ay = —720kp = —B. Ohybové momenty
My =My =0 = Mg, M;=3600kpm. Prieéne sily Ty = 900kp, T¢—q =
= —720 kp, Tp2qg = 0. Osové sily Ny = 720 kp, Ny—g = —720 kp.]

¥V ¢ d .

Obr. 161

Priklad 163. Naznadte momentovy obrazec a obrazec priednych a osovych sil
lomeného nosnika zatazeného na vnidtornej konzolke silou P = 2,0 Mp,
] =6,0m,! =1,0m,h = 4,0m (obr. 163).

[Reakcie 4 = 0,33 Mp, B = 1,66 Mp. Ohybové momenty M, = My
=My =M; =0, Mg =M, = 2,0 Mpm. Prie¢ne sily T¢—, = —2,0 Mp, T¢c—q
— 0,33 Mp. Osovésily Ng—¢ = —0,33 Mp, Np—, = —1,66 Mp, Ne—g = 0,33 Mp.]
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Priklad 131. Uréte obrazec M, 7', N lomeného konzolového nosnika, zata-~
zeného kombinovane. Nech 4 = 4,0 m, [ = 3,0m, » = 2,0 m, q = 0,8 Mp/m,
P =0,6Mp, W = 1,5 Mp (obr.131).

Rielenie:
Urdenie reakeif:
Ag =W = 1,6 Mp —
AV_P+Q_06+24~«30MP
Ohybovy moment v podpere a:
My, = —Pl — Q + Wy = —0,6.30—24.1,6415.2,0=
' =—-18——36+3,0=-2,4Mpm
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a a
Ohybové momenty
Mp = 0
M, = P—Z—-—— —%—L-——OG 1,6 —1,2.0,75 =
e 2 1571~ e e e =
= —0,9 — 0,9 = —1,8 Mpm
My = —0,6.30—24.1,5=—1,8— 386 =—54 Mpm-

My =M, = —5,4 Mpm
Prieéne sily:
Ty =P = 0,6 Mp; Te=P+ Q=06 24+ 3,0Mp
Medzi prierezmi cd niet priednej sily a v dasti ad je:
Toa=—W = —15Mp
Osové sily st iba vo zvislej stojke a ich hodnota
Nyog=—4y = —3,0Mp



Priklad 122. Naznadte momentovy ob-

razec a obrazec prieénych sil lomeného a {;'m"""“"“"“'"m" 3
nosnika zatazeného diastoénym rovno- - L SRS
mernym zataZzenim (¢ = 2,0 Mp/m’). Al b e
RieSenie: i f:’I,O’A 20m g
Uréenie reakeif: H__ﬂ_’o_m__._ B §' S
) |
A.40—20.50.15 =0 X1679 8 i8S
] L LN — — / &
15,0 F<ST o
=2 =375 M b -
A =—5 =37 Mp | ~ ==
©
_ _ [ l .
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Obr. 122

Ohybové momenty:
My =My =Mp =0
My, = —B.2,0=—6,25.2,0 = —12,56 Mpm = —12 500 kpm
M, = M, = —12 500 kpm

Maximalny kladny ohybovy moment je vo vzdialenosti  od podperového
bodu a:

3,7
0

S

|

A — qr =0; - az:i;~= = 1,875 m

[\

Jeho hodnota

+Mupax = M, = 3,75 . 1,875 — % 2,0 . 1,8752 = 3,516 Mpm = 3 516 kpm

Ohybovy moment v bode d
Mg = —B.1,0 = —6,25.1,0 = —6,25 Mpm = —6 250 kpm

Maximalna poradnica oblika paraboly je v bode g a vzdialenost vrcholu
paraboly od tetivy je:

—;—q. 5,02 = —;——2.52 = 6,25 Mpm = 6 250 kpm

Prieéne sily: ‘

V &asti bf a ce nosnika niet prie¢nych sil. V dasti be je T = B = 6 250 kp,
v dasticd Tp—q = —B = —6 250 kp, v podpere ¢ Ty = A = 3750 kp, v dasti ad
sa T' meni podla priamky.

Osov4 sila je iba vo zvislej dasti ec:

Ny o= —B = —6250kp



Priklad 126. Uréte momentovy obrazec a obrazec priednych a osovych sil
lomendho nosnika. Nech [ = 6,0 m, g=1000kp/m’, I' = 2,0m, P = 600 kp
(obr. 126).

RieSenie:
Velkost reakoii:
A4.6,0—1000.6,0.30—600.2,0=0

18 000 4 1 200
6,0

B =1000.6,0+ 600 — 3200 = 3400kp
Ohybové momenty:
My = Mg=0
M, = 600.2,0 =1200kpm = M,

Maximélny ohybovy moment bude v prechodovom priereze x, ktorého
polohu zistime z rovnice

4= = 3200 kp

A4 3200 _
g 1000

Mopax = My = Az — —;—qx2=3200.3,2———;—.1000.3,22=5120kpm

A—gr =0 x = 3,2m

Najvadsi ohybovy moment od samého] plného rovnomerného zataZenia
je v strede ¢ trdmu ab a jeho hodnota je:

_;__ql2 == %‘. 1000, 6,02=4500kpm <Mmax

Prieéne sily:
Na dasti cd

Tog=—P=—600kp
V podperovom bode b

Ty = —B -} P = —3400 4 600 = —2 800 kp

Osové sily st iba v Sasti be:

Np—g = —P = —600 kp = -5
A [=60m !
. ¢
) ‘0
! | ' Q
; P Y
1
! P! ot 1200 kpm
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| L =
@
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Priklad 121. Naznaéte momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych
sfl Tomendho nosnika zafa¥eného vodorovnym rovnomernym zafaZzenim w =
— 400 kp/m’. Nech ! =5,0m, » =4,0m (obr. 121).

RieSenie:

Najprv vypoéitame reakcie.
Vodorovns zloZka Tavej reakeie:

Ap = wh = 400 . 4,0 = 1600 kp <
Reakeiu B urdime z momentovej podmienky rovnovahy k bodu a:
B.50-—400.4,0.20=0

3200
B =15 —640kp = —Ay

Ohybové momenty:
My=My=Mz=0
M, = Bl = 640 . 5,0 = 3 200 kpm (sprava)

2
My — Agh — wh-;i — 1600 . 4,0 — 400.% — 3200 kpm (zlava)

Na lavej nohe je momentovym obrazcom kvadratické parabola s vodorovnou
osou, ktorej vodorovn4 vzdialenost od tetivy (v strede e nohy) je:

% wh? = —;— 400 . 4,02 = 800 kpm
Ohybovy moment v strede e Tavej nohy (ak ideme odspodku);
h h h 1
= L w = = 2
M, = Apg 5 w o d 1600. 2,0 g 400 . 4,0 2400 kpm

Prieéne sily:

V pravej nohe bd niet prienych sil.
V podperovom bode a Iavej nohy

T, = Ag = 1600 kp

v strede e lavej nohy

T6=AH~w-%=1600~—400.2,0=800kp

v uzle ¢
Te=Ag — wh == 1600 — 400.4,0 =0

Vo vodorovnej hrade cd:
Tog=—B = —640kp
Osové sily:
Méme iba v nohéch, & to v lavej je fah:
Ny =Ay = 640 kp

v pravej nohe je tlak:

Npg = —B = —640kp

W\C d
<
0 = LA A |
7 [=50m "
A B
&l 32004pm f
S -
o E
1 = |0
~N
©
+
1600 kp ! f
© S
62040 640

Oby. 121



Priklad 158. Zistite obrazec M, T, N lomeného nosnika so staticky uréitymi
podperami, zatazeného v strednej dasti rovnomernym zabazenim ¢ =
— 600 kp/m’ (obr. 158). a c Ji
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Obr. 158
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[Reakecie 4 = B = 900 kp. Ohybové momenty Mg = My = 1350 kpm,
Muax= M,= 2025 kpm. Prietne sily Ts—c= 900 kp, Ty = —900 kp. Osové
sily Ng—¢ = Ne—y = 900 kp.]

Priklad 162. Naznadte momentovy obrazec a obrazec prieénych a osovych
il Tomeného nosnika zatazeného vodorovnym rovnomernym zatazenim w =
= 400 kp/m’. Nech { = 5,0 m, » = 4,0 m (obr. 162).

[Reakcie 4 = —640 kp = — By, By = 1600 kp. Ohybové momenty Mq ==
— M, =0, Mg = —6400 kpm, M, = —3200 kpm, M, = —800 kpm
Priedne sily T, = 0, T, = —1600kp, To—q = —640 kp, Tp—q = 1 600 kp.
Osové sily Ny—¢ = 640 kp, Ne—y = —1600kp, Ny—g = —640 kp.

W

Obr. 162

Priklad 164. Akou silou P musime pdsobit na konei konzoly lomeného
nosnika, ak chceme, aby sa zvisld zlozka reakcie By rovnala nule. Zistite
ohybové momenty v prierezoch a, b, ¢, d, e, f. Lava noha je zataZend plnym
rovnomernym zatazenim vodorovnym: w = 400 kp/m’, I = 6,0 m, A = 4,0 m,
I/ =1,0m (obr. 164).

[Reakcie By = 1600kp, A = P = 3200kp. Ohybové momenty M, =
=My = M, =0, M, = —3200 kpm (zlava), M, = —3 200 kpm (odspodku),
M, =—6400 kpm (zlava aj odspodku), M; = —6 400 kpm = My.]

[

C 4

€1 t -
L] 1
f=3.0m

Obr. 164




Priklad 165. Zistite obrazec M, 7', N lomeného nosnika zatazeného vodorov-
nym rovinomernym zatazenim w = 0,6 Mp/m’, a zvislym rovnomernym za-
tazenim ¢ = 1,6 Mp/m’, ] = 5,0 m, » = 4,0 m (obr. 165).

[Reakcie Ay = 2,4 Mp, Ay = 4,96 Mp, B = 3,04 Mp. Ohybové momenty

My, =My =0, M, = —1,2Mpm, M; = —9,6 Mpm, M3 = —4,8 Mpm, M; =
= —2,2 Mpm. Minimum zaporného momentu v hrade c¢d je v priereze x vo
vzdialenosti # = 3,10 m od uzla ¢ a jeho hodnota M, = —1,912 Mpm. Prie¢ne
sily Tg—e = —2,4 Mp, Ty = 0, Tg = 2,4 Mp. V hrade cd st prietne sily Tp=
= 4,96 Mp, Tq = —3,04 Mp. Osove sﬂy Ny = —4,96 Mp, Np—g = — 3,04 Mp,
Nog = —2,4 Mp ]
f=25m ?
c i HH[H(I(llll![IU;HHHl‘HHHlHUm[IlHUl

d
f o x ?w

Obr. 165

Priklad 166. Naznadte obrazec M, 7', N lomeného mnosnika. Nech [ =
= 6,0 m, w; = 1,0 Mp/m’, ¢ = 2,0 Mp/m’, » = 4,0 m. Vodorovné rovnomerné
zatazenie w, nech pdsobi z vnitra lomeného nosnika smerom von (obr. 166).

[Reakcie Ay = 0, Ay = 6,0 Mp = B. Ohybové momenty M, = M, = 0,
Me; = Mg =80Mpm, M, = My; =2,0Mpm, M;= Mpnax = 17,0 Mpm.
Prie¢ne sily Ty = Ty = 0. V stojkach je: T, = 4,0 Mp, T4 = —4,0 Mp. Vo
vodorovnej hrade je: 7 = Ay = 6,0 Mp, T4 = —6,0 Mp. Osové sily Ny =
= Np—qg = —6,0 Mp, No—g = 4,0 Mp.]
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Priklad 167. Zistite obrazec M, T, N lomeného nosnika, ktorého [ =
—=F,0m, & —4,0m, ¢, = 1,6 Mp/m’, w = 0,5 Mp/m’, P =40Mp (obr.
167).

[Reakcie Ax = 1,0 Mp, Ay =7,0Mp, B = 5,0 Mp. Ohybové momenty

w = My = M; =0, My = —4,0 Mpm, M, = 6,8 Mpm, My = _-1,0 Mpm,
M, = —0,25 Mpm, M; = 2,2Mpm, M;=4,7 Mpm. Prieéne sily Lo =
— —1,0 Mp. V hrade cd je: Tc = Ay = 7,0 Mp, T, = 3,8 Mp, T, = —0,2 Mp,,
Ty, = —5,0Mp, Ty =Ty =0, Ty, = 1,0 Mp (ak berieme do tvahy prava
nohu). Osové sily Ny—¢ = —7,0 Mp, Np—g = —5,0 Mp, Ne—g = —1,0 Mp.]
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Priklad 169. Urdte obrazec M, T, N lomeného konzolového nosnika, za-

taveného kombinovane. Nech [ = 3,0m, A =4,0m, P = 0,4Mp, M = 2,0
Mpm, w = 0,3 Mp/m’ (obr. 169).
[Reakcie Ay = 1,2 Mp, 4y = 0,4 Mp. Ohybové momenty Mp = 0, Mg,
—0,4 Mpm, Mgz = 1,6 Mpm, M, = 0,8Mpm, M,= 0,2Mpm, M,
—1,6 Mpm. Prieéne sily Tp = —0,4 Mp. V stojke je: T¢ =0, T,
—0,6 Mp, Ty = —1,2 Mp. Osové sily Ny = —0,4 Mp.]
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Priklad 170. Vypotitajte M, 7', N lomeného nosnika. Nech ! = 6,0 m,
h=4,0m, g; = 2,0 Mp/m’, P, = 2,0 Mp, P, =3,0Mp, P; =0,56Mp, W =
= 1,5 Mp (obr. 170).
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[Reakcie Ag = —1,6 Mp <, Ay = 7,6 Mp, B =13,9 Mp. Ohybové mo-
menty My = My =M, =0, My = 3,0 Mpm, M, = —2,0Mpm, M, =
= 5,0 Mpm, My = 6,6 Mpm = M., M; = —1,6 Mpm, My = —5,0 Mpm,
Mp = 14,26 Mpm. Prechodovy prierez na vodorovnej hrade c—e je vo vzdia-
lenosti ¢; = 2,8 m od uzla ¢ & Mpax = M., = 14,34 Mpm. Prieéne sily Ty =
= 1,6 Mp, T4 = 2,0 Mp, T4-c = 0. Na vodorovnej hrade 7T, = 5,6 Mp,
Te, =0, Th, = —0,4 Mp, T, = —2,4 Mp, T, = 0,56 Mp, T4, = 4,56 Mp, Ty, =
= —9,4 Mp. V nohe bd nie je priedna sila. Osové sily Ngy—, = —7,6 Mp,
Ny—e = —5,6 Mp, Nyp_g = —13,9 Mp, N, = 0.]



Priklad 129. Naznadte obrazec M, T, N lomeného nosnika. Nech ! = 5,0 m,
h =4,0m, M, = 1,0 Mpm, M, = 2,0 Mpm, V; = 1,6 Mp (obr. 129).

RieSenie:

Vypolet reakeii:

AH = Vl == 1,5Mp'—>‘
Ay .50+10+4+20—15.20=0
—1,0—-204+30_ 0
Av = 5,0 =500
B.50+4+15.20—-20—-10=0
—3,0+20+10_ 0
5,0 "~ 5,0

B =

=0
Ohybové momenty:

_Ma == Mb = .My= 0
M, — —Ag.2,0=-15.20= —30Mpn
Me’ == Me,. + Ml = ""‘3,0 + 1,0 = 2,0 Mpm

M, = —1,5.4,0 + 1,0 = —5,0 Mpm
Mg = —V;.20=—1,5.2,0= —3,0 Mpm
My, = —Ap b+ M, = —1,5.4,0 + 1,0 = —5,0 Mpm c CNZ d
My, = My, + My = —5,0 + 2,0 = —3,0 Mpm 20N a0f
Priedne sily: , ~
Ty = —Ag = —1,5 Mp a prieéna sila v celej lavej nohe je rovnakd. M ~ g v
Vo vodorovnej _Ilrade cd nie je prietna sila, lebo reakeie st nulové. <‘; e = i
Rovnako v dasti by pravej nohy nie st prietne sily. V dasti gd Tgg = V, = o
= 1,5 Mp. ~ ~
Ogové sily .
St iba vo vodorovnej hrade ¢d a ich velkost A _Ja oYY 2>(7
Neg=—V;=—15Mp v [=50m T
3 is
50 3.0
30 2.0Mpm
iy .
+
E 15Hp

=0E
15/‘7p

Obr. 129




Priklad 130. Zistite obrazec M, T, N lomeného nosnika zatazeného mo-
mentami M, = 1,6 Mpm, M, = 3,0 Mpm, M, = 2,0 Mpm. Nech [ = 5,0m,

b = 4,0m (obr. 130).
RieSenie:

Urdenie reakeii:
Ag =0

Ayl + M, + My — My =0

—1,6 —30+4+20_ 25
5,0 5,0
B=—Ay = 0,5Mp

Ay =

Ohybové momenty:
. M, =M, =1,5Mpm
My =0
¢ =M; =1,6Mpm

—0,5 Mp

Mg =M, — Ay .30=15—105.30=0

‘M, = Mg + My, = 3,0 Mpm
M; = 2,0 Mpm;

Prieéne sily
sa vyskytujd iba vo vodorovnom tréme.

Tc}—d = '—"0,5 MP
Osové sily:
v lavej nohe
. N(L—C=AV=O:5MP
v pravej nohe
Nb—d = —B = ——0,5 Mp

Mg = My = 2,0 Mpm
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Obr. 130



Priklad 128. Na zéklade podtérskeho rieenia nakreslite obrazec M, T,
N Tomendho nosnika zatazeného kombinovane. Nech I = 5,0 m, k; = 5,0 m,

hy = 4,0m, P = 6,0 Mp, w; = 0,5 Mp/m’, W, = 0,56 Mp (dbr. 128).
Riedenie:
Vypodet reakeii:

Ag =W, 4+ W, = 2,04+ 05 =25Mp -
Ay .50 —25. 1,0 —05.1.0 — 6,0.30—20.20=0

2,564 0,54-18,0 14 4,0 — 25,0 _

Av 5,0 50 — »0Mp
B=P— Ay =6,0—50=10Mp
£
i g
¢ f l
20 30
{=8.0m i
i
T = R
o O @ ®
=S=
25 50Mp
Ohybové momenty:
My =Mp =0
M, = —Agv = —2,5.2,0 = —5,0 Mpm
M, = —2,5.5,0+0,5.3,0=—11,0 Mpm
My = — %7—1-% = —1,0.1,0 = —1,0 Mpm

Mg = —2,0.2,0 = —4,0 Mpm

My = Ay .20 — Agh, + Wyh, — v) =
=5,0.20—2,5.50-+0,5.3,0=
= 10,0 — 12,6 + 1,5 == —1,0 Mpm

Prieéne sily:
V Iavej stojke 7'y = —2,5 Mp

Ty = —25+05=-—20Mp =T,

v pravej stojke Ty = 0
Tg =W, =2,0Mp

Vo vodorovnej hrade cd
Te =Ay = 5,0Mp
Tg =—B = —1,0Mp
Prietna sila nekonedne vlavo od pésobiska f sily P
Tj =4 v = 5,0 MP
Nekonetdne vpravo od f mé hodnotu
T}=Av—P =50—60=—1,0Mp =Ty
Osové sily:
V Iavej stojke
Ng-¢= —Ay = —5,0Mp
V pravej stojke
Npg=—B = —1,0Mp
Vo vodorovnej hrade ‘

Nog =—W, = —2,0Mp

Obr, 128
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